

国家发展改革委日前发布的数据显示，2025年以工代赈中央预算内投资规模达355亿元，预计吸纳超过110万名低收入群众就近务工。国家发展改革委方面表示，将做好项目常态化滚动式储备，推动以工代赈切实发挥稳就业、促增收的逆周期调节作用。

项目谋划做到“一举多得”

以工代赈是指在政府投资建设的基础设施项目中，有针对性地安排群众参加工程建设获得劳务报酬，以此取代直接发放赈济款的一项政策。

实施以工代赈，主要是为了加强低收入群体帮扶，鼓励引导群众通过劳动实现增收、提高技能。国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超介绍，中国开展以工代赈工作超40年，实施了一大批农村道路、水利等中小型基础设施建设项目，在带动贫困群众就近就业增收、激发脱贫内生动力、改善生产生活条件等方面发挥了独特作用。

今年以来，中国不断扩大以工代赈支持力度，发挥以工代赈在超常规逆周期调节中的重要作用。近日，国家发展改革委下达2025年第四批以工代赈中央预算内投资60亿元，全年中央投资规模达到355亿元，预计吸纳超过110万名低收入群众就近务工。同时，国家发展改革委还指导地方在其他领域重点项目中推广以工代赈方式，今年将带动超过400万名低收入群众就近务工。

在项目谋划阶段，各地围绕重点建设领域精准谋划项目，做到“一举多得”。据了解，今年各地在实施以工代赈项目过程中，围绕劳务用工量大的农业农村和城乡融合发展领域，推动实施一批中小型基础设施建设，既能有效改善村容村貌和人居环境，又能提升农村产业发展配套基础设施条件，打通民生期盼的基础设施“最后一公里”，实现群众务工增收、基础设施改善和拉动投资增长等多重政策目标，有效发挥中央投资基础性、公益性作用。

项目用工强调“纾困解难”

今年以来，以工代赈项目着力拓展重点群体务工岗位容量，强调“纾困解难”。

从资金下达节奏看，“靠前发力”是关键词。记者梳理发现，国家发展改革委今年初下达以工代赈中央预算内投资50亿元，支持地方实施1008个项目，吸纳超12万农村脱贫人口和其他低收入群体参与建设；7月份，下达100亿元中央预算内投资，支持26个省（区、市）

以工代赈，助力就业增收

本报记者 汪文正

和新疆生产建设兵团实施1975个项目，助力约31万重点人群就业增收。

从政策覆盖面看，国家发展改革委等部门于今年6月印发《以工代赈加力扩围促进重点群体就业增收行动方案》，包括新增安排一批中央预算内投资项目，对重点群体较为集中的地区予以支持；首次将城乡融合发展中小型基础设施建设纳入支持范围；提高以工代赈劳务报酬占中央对项目投入资金的比重等。

总体看，以工代赈项目体现了“项目建设是载体、就业增收是目标”的要求，在开展工程建设的同时，最大程度挖掘用工规模，最大可能吸纳项目地群体参与建设，多种方式开展培训提高务工群众技能。2025年，以工代赈中央投资共实施7000余个项目，优先安排在脱贫人口、防返贫监测对象等重点群体集中、务工需求大的地区，同步依托项目建设开展劳动技能培训、公益性管护岗位开发，让务工群众不仅获得劳务报酬，还能提升劳动技能、拓展就业空间。

突出务工收入“可感可及”

在提升劳动者获得感方面，以工代赈项目聚焦群众增收提高劳务报酬比例，突出务工收入“可感可及”。

国家发展改革委发布的数据显示，“十四五”时期，以工代赈已由一项专项扶贫政策转变为一项综合性帮扶政策，包含促进就业增收、提升劳动技能、推动区域发展等多种功能。通过实施以工代赈中央专项投资项目、在重点工程和农业农村基础设施建设领域推广以工代赈方式，仅2023年、2024年就累计吸纳低收入群众务工就业超500万人次，累计发放劳务报酬超660亿元。

从项目分布上看，以工代赈资金主要支持地方聚焦村道巷道硬化、乡村生产道路改造、小型排灌沟渠疏浚、生态护坡护坝等，实施人工用量大、材料成本低、机械使用少的小型劳动密集型项目。

从投资结构看，2025年以工代赈项目劳务报酬占中央投资的比例进一步提高至40%以上，引导地方探索“村民自建”“乡建公司承建”等简化程序实施项目，创新“乡镇政府+村级合作社（村民项目理事会、乡建公司）+群众”等劳务组织模式，推动以工代赈项目不招标，提升乡村基层自主实施项目和组织群众务工能力，进一步扩大单位中央投资的劳务报酬发放额度，增加群众更多实际务工收入，让中央投资更加充分、直接地惠及群众。

国家发展改革委有关负责人表示，下一步将立足当前就业形势，督促指导地方推动已下达投资的以工代赈项目开工建设，抓紧抓牢重点群体务工组织和劳务报酬发放等关键环节，推动以工代赈切实发挥作用。



冰雪假期经济溢出效应持续释放



12月6日，滑雪爱好者在黑龙江省亚布力滑雪旅游度假区雪场体验滑雪。

原勇摄（新华社发）

接待量约6200人次，其中，中小学生突破了3000人次，迎来游客高峰。

新疆大学旅游学院副院长钟淑如分析，雪假既避开元旦、春节等传统冰雪旅游高峰，又为中小学家庭创造集中闲暇时段，构建起冬季旅游消费新场景，有效拉动餐饮、交通等关联产业协同提质。

冰雪假期第一天，吉林省的长白山华美胜地度假区酒店入住率超过了70%，超过历史同期水平。长白山华美胜地度假区市场总监类雁文介绍，当天接待游客数量达1468人次，不少家长带着小朋友来学滑雪、泡温泉。

雪假是错峰出游的好时机，吉林、新疆游客外出旅行的热情高涨。数据显示，11月29日至12月7日，从乌鲁木齐和阿勒泰出发的机票预订量均增长40%以上。三亚、广州等南方城市成为吉林、新疆游客“避寒游”的热门选择，与奔赴冰雪而来的南方游客形成双向消费流动。

政策激励保障支持

雪假的有效落地离不开政府、学校、家庭等多方的合力协同。

吉林省多部门联合印发《吉林省2025年“冰雪假期”专项工作方案》，明确义务教育阶段学生全面放假、不布置书面作业，并鼓励家长通过带薪休假陪同参与。全省36家滑雪场、3家滑冰场对青少年限时免费开放，171家A级旅游景区的部分场所对中小学生免首道门票，同时发放1亿元冰雪消费券覆盖出行、住宿等环节。

新疆乌鲁木齐市推出“雪假畅玩六条”惠民政策，推出多类型文旅产品，并搭配实施多重优惠。6大滑雪场对全疆中小学生免票，民宿住宿折扣低至7折，铁路部门加开119列临时列车保障研学团体出行。

“政策组合拳有效降低冰雪消费参与门槛。”钟淑如认为，多部门协同，配套支撑体系持续完善，冰雪“冷资源”正加速向文旅“热经济”转化，为区域经济发展注入持久动力。

（据新华社北京电 记者张瑜、孙鹏程、王帆）

持续释放溢出效应

激发消费潜力、促进区域发展，雪假的经济溢出效应已经显现。

去哪儿旅行数据显示，12月3日至7日，吉林省省内景区门票预订总量，同比上涨13%。新疆雪假期间，景区门票预订总量同样大幅提高，环比增长16%。

乌鲁木齐市推出对全疆中小学生免雪票政策，市内5S级滑雪场一派热火朝天。“新疆丝绸之路山地度假区市场部经理庄红介绍，雪假期间，度假区为中小学生开设免费公益滑雪教学课，目前预约名额已约满。

“雪假期间，学生预约量已经破万。”乌鲁木齐白云国际滑雪场副总经理凡兰兰介绍，12月1日当天，游客

截至11月末

外汇储备规模为33464亿美元

本报北京12月7日电（记者邱海峰）国家外汇管理局发布的最新统计数据显示，截至2025年11月

末，我国外汇储备规模为33464亿美元，较10月末上升30亿美元，升幅为0.09%。



12月7日，河北雄安新区新能源输送通道关键枢纽变电站——雄安500千伏超高压变电站正式投运。该变电站是国家“十四五”规划重点项目，是将内蒙古和河北坝上地区风电、光伏发电等清洁能源引入雄安新区的关键节点。
新华社记者 杨世尧摄

在内蒙古兴安盟科右前旗大坝沟小学，教室里暖意融融，师生们告别了煤炉取暖的“煤烟味”。今年以来，当地27所中小学校完成清洁能源供暖改造。

工厂里，绿电为产业升级注入新活力。例如，惠达卫浴股份有限公司2024年消费绿电2560万千瓦时，折合节约3146.24吨标准煤，减排二氧化碳8463.39吨。“使用绿电有助于满足国外客户的环保要求，突破贸易壁垒。”惠达卫浴设备能源动力部副部长侯鑫说。

展望“十五五”，中国电力企业联合会常务副理事长杨昆表示，一方面要保障新建及存量新能源发电项目的合理利用率，另一方面要拓展新能源非电多元化利用场景，如绿电制氢、新能源供暖等，加快各类型消纳技术的创新突破。

下一步，农业农村部将围绕农业农村现代化重点任务，补齐标准空白缺项，加快重点和新兴领域标准制定；全面强化标准管理，健全标准立项评估、审查、评价机制；因地制宜优化地方标准，上下协同健全农业农村标准体系；多措并举推动标准落地实施，坚持监督和服务并举，做好标准的解读、宣传、培训和推广；提高标准国际化水平，深度参与国际标准制修订，提高我国在农业标准领域的国际话语权和影响力。

提升金融租赁公司经营活动的规范性。

此外，办法强化风险防控，针对融资租赁业务的信用风险、集中度风险、操作风险等重点风险领域，以及对经营性租赁资产管理、境外业务管理、员工行为管理中的关键环节提出相应风险管理要求。

金融监管总局表示，将做好《办法》颁布实施工作，指导金融租赁公司坚守功能定位，围绕金融“五篇大文章”，深耕产业，打造专业化、特色化竞争力，为金融业高质量服务中国式现代化贡献力量。

农业农村部：

将加快构建农业农村标准体系

据新华社北京电（记者王悦阳）回望“十四五”，我国逐光驭风、向“绿”而行，全社会用电量中，每3度电就有1度绿电。

“十四五”是我国能源绿色低碳转型最快的五年。如果把五年间全国新增的光伏板铺展开，总面积可以覆盖53万座足球场；把新增的风机叶片依次连接，长度相当于从中

国最东端到最西端走一个来回。

看发电侧，绿电正从曾经荒无人烟的“沙戈荒”出发，横跨千里，实现“闪送”。

今年10月，内蒙古的风光资源

质量发展的重要基础性工作。要加强系统谋划，强化工作举措，健全管理机制，推动标准制定更加科学、标准体系更加完善、标准执行更加有效，为推进农业农村现代化、加快建设农业强国提供有力支撑。

金融监管总局：

引导金融租赁公司开展融资租赁业务

本报北京12月7日电（记者赵展慧）国家金融监督管理总局近日发布《金融租赁公司融资租赁业务管理办法》，引导金融租赁公司聚焦主业，发挥特色金融功能，规范开展融资租赁业务，提升服务质量。

办法聚焦金融租赁公司融资租

赁业务的特色功能，强调以租赁物为核心，以直接租赁业务的流程及其管理要求为主线，兼顾售后回租、经营性租赁等其他业务特征，分别作出相应规定。同时，办法明确规定业务管理流程，包括细化尽职调查、审查审批、合同订立与执行、租后管理等全流程操作规范，



长三角智能网联汽车协同发展再提速

本报上海12月7日电（记者沈文敏）7日，“人工智能+交通运输”上海发布2025”活动举办，长三角智能网联汽车产业协同发展迎来重

应用场景正式实现互通，为区域产业协同与自动驾驶商业化运营注入强劲动能。

沪苏测试场景互通是长三角一体化发展在智慧交通领域的关键落

地举措。与此同时，上海持续扩容自动驾驶测试环境，浦东新区、闵行区及虹桥枢纽新增开放测试道路后，全市累计开放测试道路达3173条，总里程超5238公里，覆盖约1/3市域面积，构建起全维度、广覆盖的测试场景布局。国内首个特大城市全域交通信号灯数据开放平台同步发布。